1 апреля 2022 года 

в муниципальной бюджетной гимназии №19 г. Орла будет проходить прием заявлений родителей (законных представителей) на зачисление ребенка в 1 класс.
С 15.00 до 18.00  будет осуществляться  прием документов для зачисления  в 1 класс детей,
· проживающих на закрепленной территории, (среди которых имеют права первоочередного приема дети военнослужащих, сотрудников полиции, дети сотрудников, имеющих специальные звания и проходящих службу в учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы,  противопожарной службы, органах по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ и таможенных органах Российской Федерации;

·  имеющих  права  преимущественного приема на обучение (дети, у которых в гимназии обучаются их полнородные и неполнородные брат и (или) сестра).
Прием будет осуществляться с соблюдением санитарно-эпидемиологических правил, направленных на недопущение распространения коронавирусной инфекции.
При себе иметь:
· оригинал и копию паспорта или другого документа, удостоверяющего личность родителя (законного представителя);

· оригинал и копию свидетельства о рождении ребенка;

· оригинал и копию свидетельства о рождении полнородных и неполнородных брата и (или) сестры (в случае использования права преимущественного приема на обучение);

· оригинал и копию документа о регистрации ребенка по месту жительства или по месту пребывания на закрепленной территории;

· справку с места работы родителя(ей) законного(ых) представителя(ей) ребенка (при наличии права  первоочередного приема на обучение);

· копию заключения психолого-медико-педагогической комиссии (при наличии).
С 18.00 до 19.00 состоится консультация для родителей (законных представителей) детей, не проживающих на закрепленной за гимназией  территории.
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